МС-11 Русский язык
Тема 6.2. Имя существительное. Лекция.
Смотрите ссылку для онлайн-занятия в сообществе https://vk.com/club193078568 в последнем закрепленном сообщении на стене.

1. Проверка домашнего задания:

Перепишите в тетрадь теоретический материал и пришлите фото конспектов.

2. Объяснение нового материала:

Имя существительное – самостоятельная часть речи, обозначающая предмет, лицо или явление и отвечающая на вопросы: кто? Что?
Лексико – грамматические разряды:
1) Собственные и нарицательные
Собственные служат наименованиями единичных предметов, выделенных из ряда однородных;
Пр., Москва, Анна, Волга
Нарицательные служат обобщенными наименованиями предметов;
Пр., город, имя, река 
2) Одушевленные и неодушевленные
Одушевленные служат наименованиями живых существ;  форма мн.ч. В.п. = Р. п.
Пр.: птица, человек, рыба
Неодушевленные служат наименованиями предметов, явлений и понятий, не перечисляемых к живым; форма мн.ч. В.п. = И. п.
Пр., фонарь, бумага, стол
3) Конкретные, отвлеченные, собирательные, вещественные
	конкретные
	отвлеченные
	собирательные
	Вещественные

	Называют предметы и явления;
Имеют форму ед.ч.и мн.ч.
Пр., дождь, носок
	Называют действия, признаки, состояния;
Чаще всего имеют форму только ед.ч.
Пр., смех, бег, белизна, дрожь
	Называют совокупность предметов или лиц как единое целое; имеют соотносительные единичные существительные
Пр., листва  (лист), студенчество (студент)
	Обозначают вещество или однородную по составу массу;
Чаще всего имеют форму только ед.ч., реже – только мн.ч.
Пр., горох, молоко, железо, сливки



Род:
- мужской (пр., конь, папа, мальчик)+ несклоняемые сущ.мужского пола (пр., портье)
- женский (пр., земля, мать, дочь) + несклоняемые сущ.женского пола (пр., леди)
- средний (пр., кольцо, знамя, село) + несклоняемые сущ. неодушевленные (пр., метро, кашне)
- общий (пр., жадина, забияка, незнайка)

Число:
- ед.ч.
- мн.ч.

Падеж:
	И.п.
	Кто? Что?

	Р.п.
	Кого? Чего?

	Д.п.
	Кому? Чему?

	В.п.
	Кого? Что?

	Т.п.
	Кем? Чем?

	П.п.
	О ком? О чем?



Склонение: 
	1 склонение
	2 склонение
	3 склонение

	Сущ. Ж.р.,  М.р. с окончаниями –А, - Я
Пр., стенА, землЯ, юношА

Сущ. общ.р. с окончаниями – А, - Я
Пр., забиякА, сонЯ
	Сущ. М.р. с нулевым окончанием
Пр., диван (нулевое окончание), гость (нулевое окончание)

Сущ. Ср.р. с окончаниями – О, - Е, -Ё
Пр., селО, полЕ
	Сущ. Ж.р. с нулевым окончанием
Пр.., мышь (нулевое окончание), кость (нулевое окончание)


	Разносклоняемые существительные: все существительные на –МЯ (время, бремя, стремя, знамя, семя и др.)  + Путь



План морфологического разбора существительного:
1. Указать часть речи, грамматическое значение, вопрос;
2. Поставить слово в начальную форму (И.п., ед.ч.)
3. Указать постоянные признаки: собств./нарицат., одушевл./неодушевл., конкретное/отвлеченное/собирательное/вещественное; род (м.,ж., ср., общий); склонение (1,2,3);
4. Указать непостоянные признаки: падеж (И./ Р./ Д./ В./ Т./ П.), число (ед./ мн.);
5. Указать роль в предложении.

3. Закрепление материала:
Перепишите предложение и сделайте морфологический разбор всех существительных.

В почтовом поезде, шедшем из Петербурга в Москву, в отделении для курящих ехал молодой поручик Климов (Чехов).







(В) поезде
1. Существительное; обозначает предмет; отвечает на вопрос в чём?
2. Н. ф. – поезд.
3. Постоянные признаки: нарицательное, неодушевлённое, конкретное, мужской род, 2-е склонение.
4.  Непостоянные признаки: употреблено в форме П.п., единственного числа.
5. В предложении выполняет роль обстоятельства места.

(шедшем) (из) Петербурга
1. Существительное; обозначает предмет; отвечает на вопрос из чего?
2. Н. ф. – Петербург.
3. Постоянные признаки: собственное, неодушевлённое, отвлечённое, мужской род, 2-е склонение,
4. Непостоянные признаки: употреблено в форме Р.п., не изменяется по числам – имеет форму только единственного числа.
5. В предложении выполняет роль обстоятельства места.

(шедшем) (в) Москву
1. Существительное; обозначает предмет; отвечает на вопрос во что?
2. Н. ф. – Москва.
3. Постоянные признаки: собственное, неодушевлённое, отвлечённое, женский род, 1-е склонение, 
4. Непостоянные признаки: употреблено в форме В.п., не изменяется по числам – имеет форму только единственного числа.
5. В предложении выполняет роль обстоятельства места.

(ехал) в отделении
1. Существительное; обозначает предмет; отвечает на вопрос в чём?
2. Н. ф. – отделение.
3. Постоянные признаки: нарицательное, неодушевлённое, конкретное, средний род, существительное на -ие: 2-е склонение, но в предложном падеже окончание -и, как у существительных 3-го склонения.
4. Непостоянные признаки: употреблено в форме П.п., единственного числа.
5. В предложении выполняет роль обстоятельства места.

(ехал) Климов
1. Существительное; обозначает предмет; отвечает на вопрос кто?
2. Н. ф. – Климов.
3. Постоянные признаки: собственное, одушевлённое, отвлечённое, мужской род, 2-е склонение.
4. Непостоянные признаки: употреблено в форме И.п., единственного числа.
5. В предложении выполняет роль подлежащего.

4. Домашнее задание:
Перепишите в тетрадь теоретический материал и пришлите фото конспектов.

Обратная связь  https://vk.com/club193078568
